

## 编前语

近年来,我市致力于打造丽水“青年说”宣讲品牌,将“青年说”与理论中心组学习、高效思政课、大小讲堂、党校课程以及新时代文明实践中心、农村文化礼堂、乡村振兴讲习所等阵地相结合,为青年提供展示的舞台和平台,引导更多青年加入宣讲队伍,在推进“理论+舆论”传播形式融合的同时,不断强化“理论+文艺”宣讲形式的融合,把“讲故事”和“讲理论”相结合,推动全市上下形成“青年学”“青年说”和“青年行”的浓厚氛围。

本期深度报道多视角呈现丽水新时代青年理论宣讲工作聚焦渗透力建设“文明之窗”、聚焦影响力建设“文化之窗”、聚焦引领力建设“思想之窗”、聚焦感染力建设“精神之窗”的生动成果,和以实际行动厉行“丽水之干”,为打造“全面展示浙江高水平生态文明建设和高质量绿色发展两方面成果和经验的重要窗口”建功立业的精彩群像。

从“面对面”到“心贴心”,从“讲真情”到“释理论”,从“小故事”到“大文明”

# “莲响”青年发出新时代“潮”音

■本报记者 沈隽 蓝俊

## 记者手记

## 青年宣讲做到入耳入心

■本报记者 沈隽 蓝俊

“去年,我们在宣传垃圾分类知识的时候,就用过‘三句半’,社区居民愿意听、听得懂,所以这周末在鸿达花苑小区举行的‘撤桶并点+定时定点投放’启动仪式上,我们又安排了关于垃圾分类的‘三句半’表演。”连日来,莲都区岩泉街道丽阳社区工作人员黄巧敏和几位同事们一有空,就凑在一起排练。

作为莲都90后青年宣讲员,黄巧敏在2020年莲都区的微党课大赛上入围了决赛。黄巧敏说,在准备宣讲以及听其他选手宣讲的过程中,自己学到了很多,也有了更强烈的自豪感,“我会以更大的热情投身理论宣讲,把党的创新理论在基层生活中、工作中广泛传播。”

“今年有件大事干,村级班子要换届,任期三年变五年,更稳当。换届人选把好关,党委群众要齐心,选出优秀好村官,真聪明。政治素质要过硬,党的路线来执行,听党话,跟党走,担使命……”最近几天,一则莲都方言版村社换届“三句半”,在微信朋友圈大量转发,不少村民夸这则“三句半”朗朗上口,让村社换届工作变得更接地气了。

线下线上齐发力,青年宣讲入耳入心。当下,让更多青年人成为宣讲的主力军、成为“践行”的生力军,让青年组织青年、青年带动青年、青年影响青年,已经成为莲都新时代青年理论宣讲的新风尚。

据了解,为了推动党的创新理论“飞入寻常百姓家”,用当代中国马克思主义铸魂育人,激发青年思政学习内生动力,进一步推进莲都新时代青年理论宣讲工作,目前《莲都区新时代青年理论宣讲工作方案》已经在制定中。

“我们将在现有宣讲团基础上,进一步挖掘整合青年优秀人才,广泛吸纳青年党员、年轻干部、企业家、创业者、乡贤、教师、乡村振兴带头人等各行业、各领域中的青年才俊加入宣讲队伍,在全区建成一批特色青年宣讲团队。”莲都区宣传部相关负责人表示。

下一步,莲都将以80后90后青年干部为主体,以提升宣讲影响力为发力点,以推动实际工作为落脚点,深入发掘全区青年宣讲人才,不断充实壮大“莲响”青年宣讲团队。“接下来,莲都区还将开展优秀宣讲员和优秀微党课的评选活动,进一步激发青年宣讲员的积极性。”该负责人表示。

此外,莲都还将结合新时代文明实践中心、站、所建设等工作,把青年理论宣讲作为文明实践的重要内容,常态长效学习宣传实践党的创新理论。结合“我最喜爱的习总书记的一句话”主题宣讲活动,推进青年宣讲持续、深入、广泛开展。



四位“莲响”宣讲员在莲都区丽阳街道乡宣讲。

以青春之力传播文明火种,凝聚逐浪前行的磅礴伟力。

在莲都,有一支由各机关单位、乡镇街道80后90后年轻干部组成的宣讲团队——“莲响”青年。他们的宣讲内容,从习近平新时代中国特色社会主义思想到党的十九届四中全会精神,从文明创建到社会治理,从脱贫攻坚到乡村振兴……

他们结合中心工作、当地实际、群众感受和自身经历,以“短平快”的宣讲取代“高大上”的说理,以“人物+故事+互动”等新模式,方便群众“点菜下单”,通过“共情”达到“共鸣”,通过小切面反映大主题,通过小故事呈现大发展,让党的创新理论更有力地发挥强信心、聚民心、暖人心、筑同心的作用。

青春与“青年说”的碰撞,凝聚起的是莲都上下同心共建“文明之窗”的澎湃力量。

### 新时代理论润物细无声

“我的学长小应,对莲都记忆最深的,是‘翻天覆地’的城市中心。2000年,‘两江双城’拉开帷幕,城市规划由‘万象山时代’迈向了‘南明山时代’……我的同事刘姐,对莲都记忆最深的,是一条‘改头换面’的新河道。刘姐说,以前的‘丽阳坑’是一条发黑发臭的‘龙须沟’,为了让清流重现,后庆社区干部自发组织护鱼队,积极治水护水……”7月17日,在莲都区白云街道接官亭社区举办的“奋斗新时代 圆梦小康年”的主题宣讲上,95后宣讲员张佳玮带来了主题为《我眼中的莲都形象》的宣讲,引起了社区群众们的强烈共鸣。

去年8月,大学毕业的张佳玮来到莲都工作,成为一名“新丽水人”。“我通过身边人,了解到很多关于莲都发展的记忆,于是把这些故事加入了我的宣讲脚本。”张佳玮用一个多月的时间收集照片、拍视频,最后做成微视频,把这度历经20年风雨洗礼的时代新城直观、生动地展现在大家眼前。在完成主题宣讲后,张佳玮还和另一名宣讲员单腿套用快板的形式向百姓宣传村(社区)组织换届选举相关内容。

“居民们都说,快板这种形式很有趣,大家像是看表演似的就明白了道理。这些青年宣讲员把宏大的理论化作鲜活的生活经历,生动地诠释了文明创建、脱贫攻坚奔小康等重大主题,让大家在轻松活泼的氛围中,感受到了莲都之美、莲都之治、莲都之变。”莲都区白云街道接官亭社区主任徐晓宁说。

张佳玮是“莲响”宣讲团的成员。这支由莲都区各机关单位、乡镇街道80后90后年轻干部组成的宣讲团队,用他们的蓬勃朝气,把党的创新理论、把最新政策措施、把文明规范送进群众心里。一场场透彻深入的宣讲,一次次鲜活生动的解读,宣讲员们不断地丰富自己的宣讲知识,逐渐成长为理论宣讲战线上的一支新生力量。

“近年来,我们聚焦青年群体,不断培育宣讲的新生力量。通过各级微型党课大赛选拔人才,整合团委、教育、农业农村等部门现有宣讲队伍,吸收社会各界宣讲人才等多种渠道,遴选吸收优秀宣讲员,成立了这支由机关党员青年、乡镇街道优秀团干、中小学青年教师、新生代企业家、国企员工、农民大学生等50多名80后90后组成的‘莲响’青年宣讲团。”莲都区宣传部相关负责人表示,为进一步提升宣讲员专业素养,他们邀请了党校、报社、电视台和文化馆等专业人员组成青年宣讲导师团,通过集中辅导、座谈交流、一对一指导等多种形式,对青年宣讲员进行指导,力求宣讲主题贴近群众、宣讲语言生动平实、表现方式丰富活泼,宣讲内容入脑入心。

今年以来,莲都区已组织青年宣讲员深入基层开展微宣讲30余场,覆盖5000余人次。

### 主题宣讲彰显文明力量

5月22日,在“奋斗新时代 圆梦小康年”莲都区2020年微型党课大赛上,来自莲都区市场监管局岩泉市场监督管理所的季扬杰,用一张农贸市场的老照片唤起了大家对莲都撤市设区20周年的记忆。

“农贸市场与人民群众日常生活息息相关,而改造提升后的农贸市场也是莲都20年以来社会面貌焕然一新

新的一个缩影。20年来,莲都大力推进城市环境综合整治行动,不断提高公共服务的供给质量和水平,争做城市精细化管理的‘模范生’……”他的宣讲激情澎湃。

自5月28日“莲都发布”公众号发起“公筷公勺等你来接力”活动后,“莲响”青年积极为推行公筷公勺行动“代言发声”。“增添一双公筷,增加一份健康,共享一只公勺,共享一份安全。让我们积极响应文明号召,共建文明莲都。”作为代言人之一的张佳玮大声呼吁。

7月3日,在碧湖镇召开的常态化创建全国文明城市攻坚战誓师大会上,“碧湖人宣讲团”成员陈皓,向全体镇村干部、各村(社)志愿者、驻镇部门代表、小荷志愿者爷爷奶奶碧湖分队等700余人发出号召:“开车礼让行人、走路不闯红灯、排队自觉有序;吃饭公勺公筷、不吃野生动物、提倡光盘行动;家人和睦相处、邻里互帮互助、热心志愿服务……”

不同的时空场景,引发同样热烈的回响和共鸣;不同的宣讲内容,围绕的是城市文明这一共同的主题。莲都青年宣讲员用年轻人的方式,聚焦城市文明和发展,让更多的人感知莲都不断向上生长的美好模样。

在这一过程中,莲都区不断探索创新青年宣讲方式方法,搭建宣讲的多维平台,让更多的青年成为“讲”的主角、“听”的主力;定期举办“我最喜爱的习总书记的一句话”“新时代青年讲堂”主题宣讲、“与莲都同行·青年说”等比赛活动,鼓励各领域优秀青年以宣讲、朗读和演说等形式,讲述莲都好故事、传播党的好声音;针对不同青年群体,在咖啡馆、民宿、文化礼堂等各具特色的场地开展“小众宣讲”;开展“云”宣讲,组织全区微党课大赛并进行全程直播,赛后在“莲都发布”推出微党课展播专题,对大赛优秀获奖作品进行二次推送传播……

数据最能说明莲都青年宣讲的热度:11年来,全区举办比赛式宣讲300多场,参赛选手6000余人,其中90%以上是80后90后青年,50余万人次在现场或通过网上直播观看了比赛,其中近70%为青年观众。

### 占领思想阵地的最前沿

“为了常态化开展莲都青年宣讲活动,为青年提供展示舞台和平台,新时代文明实践中心、所、站将成为青年宣讲的重要阵地,我们将把青年理论宣讲作为文明实践的重要内容,发挥‘莲响’青年宣讲团的辐射作用,增强新时代文明实践活动的趣味性、广泛性和互动性。”莲都区宣传部相关负责人表示。

目前,莲都区新时代文明实践中心建设项目已完成基础装修,进入广告布展阶段,预计9月下旬完成。莲都正在全面加强全区14家新时代文明实践所、218家实践站等阵地改造提升,在爱国主义教育基地、文化馆、文化站等单位建立新时代文明实践基础、实践点50余个。投资200余万元建设新时代文明实践云平台,开设“云直播”“空中课堂”,实现群众宣传教育“手机+手边”模式;开辟“文明动态、文明风采、文明随手拍”等常设板块,实现文明实践量化、可视化。

“我们社区的新时代文明实践站下设九个志愿服务特色小分队,并分级分类制定服务‘菜单’,形成群众‘点单’、志愿者‘送餐’的菜单式志愿服务。同时,每月结合群众实际需求确定12个主题,每月至少开展1次集中实践活动,并通过短信、微信群、海报等多种渠道提前发布活动信息,吸引广大党员群众广泛参与。”连日来,岩泉街道丽阳社区党委书记章丽芬忙着和社区工作人员对丽阳社区文明实践站的菜单服务、每月志愿服务活动、志愿服务队网格图等内容做最后的修改和确认。

在丽阳社区文明实践站的建设内容里,志愿服务是主要活动方式。“文明实践站,所将针对不同服务对象特点和需求,整合区中心指挥系统、96345市民服务、基层治理和志愿汇等平台,形成智能网络、电话热线、基层网格员三管齐下,城乡全覆盖的新时代文明实践服务项目发布、点单、派单、评价系统,实现全区志愿服务活动闭环管理。”莲都区文明办相关负责人告诉记者,“打造莲都15分钟志愿服务圈是我们的目标。”

星星之火,足以燎原。“莲响”青年宣讲,以强有力的时代之音,用党的创新理论照亮人心,照亮整座城市的文明。

深度报道

对标「重要窗口」 砥砺「丽水之干」

终审:施龙有  
策划:崔瑾  
执行:刘淑芳  
沈隽  
张李杨  
付名超